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Pfarrgemeinderatssitzung 

 

Röm.-Kath. Kirchengemeinde  

Bad Säckingen-Murg 

vom 30.01.2024 

 

Zeit:     19:30 Uhr bis 21:20 Uhr    
Teilnehmer:innen:   siehe Anwesenheitsliste (Anlage) 
 
 
Top 1: Eröffnung und Begrüßung  
Herr Alexander Löw eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
Top 2: Einstiegsimpuls 
Gabriele Trapp: Das Salz der Erde 
 
 
Top 3: Regularien 

a) Feststellung der Beschlussfähigkeit – gegeben 
b) Genehmigung der Tagesordnung – genehmigt 

 
 

TOP 4: Institutionelles Schutzkonzept (Sandra Bergheim) 
Präsentation s. Anhang  
 
Im Entwurf steht noch, dass das DJK ein eigenes Schutzkonzept erstellen wird. 
Diese schließen sich jedoch dem Schutzkonzept der Kirchengemeinde an. 
Dies wird im Konzept noch angepasst.  
 
Stimmen für das Schutzkonzept: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 
Top 5: Kirchenentwicklung 2030 (Sandra Bergheim/ Gabriele Trapp) 
Informationen aus der Projektleitung und einzelnen AGs 
 
Leitender Pfarrer wird Dekan Peter Nicola 
Projektleitung wird sich Mitte März zur Klausurtagung treffen. 
Die Arbeitsgruppen sind teilweise abgeschlossen, laufen teilweise noch und haben 
gestartet 
In den AGs werden in Kleingruppen Formulierungen getroffen, was als Wichtig 
erachtet wird.  
AG Frauenpastoral 
 
Was noch zu klären ist: Stellvertretender Pfarrer, Verwaltungsleitung 
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Neue Idee aus Freiburg wäre, zwei „Pfarreien neu“ könnten eine Verwaltungsstelle 
beschäftigen. Wird bis Ostern geklärt. Damit könnten die Verrechnungsstellen in 
ähnlicher Form bestehen bleiben. (P. Berg) 
 
Top 6: Fair.Nah.Logisch. (Gabriele Trapp, Georg Möller) 
 
Mitglieder: Daria Imhof, Gabriele Trapp, Georg Möller, Willi Moosmann, Hans-Peter 
Karrer, Thomas Wiesler (Gemeindeteam) 
Themen: 
Jubiläum 10 Jahre Fairtrade Kommune Murg 
Erneute Zertifizierung der Gemeinde Murg als Fairtrade Kommune und außerdem 
10-jähriges Jubiläum. Bei einem Umtrunk am 22.01.24 mit dem Gemeinderat und der 
Steuerungsgruppe überreichte Willi Moosmann das Zertifikat an Bürgermeister A. 
Schmidle.  
Gottesdienst mit anschließendem Suppenessen im Magnushaus am Sa. 21.10.23 in 
Murg zum Auftakt der Initiative FAIR.NAH.LOGISCH. 
Thema „Ihr seid das Salz der Erde“ (Sonntag der Weltmission), Gottesdienst und 
Suppenessen waren gut besucht. Die vegetarische und vegane Suppe haben gut 
geschmeckt. 
Die AG unterstützt ein Projekt der Kita In der Mühle 
Das Projekt wird im Rahmen der 72h-Aktion vom 18.- 21. April 2024 umgesetzt. 
Weitere Infos dazu gibt es nach der 72h-Aktion.  
Druckerpatronen Sammelaktion der Caritas 
Es werden noch nähere Informationen dazu eingeholt, bevor wir überlegen, ob das 
eine Aktion für die gesamte SE werden könnte. 
Planung 2024 
Earth Hour am 23. März: Wie sieht hier die Präsenz der Kirchengemeinde aus? 
Weltladentag am 11. Mai: faires Stadtfest in Murg evtl. mit Beteiligung der AG 
Ökumenische Gottesdienste im Juni und/oder Oktober:  
09.06. 10.30 Uhr Ök. Godi mit fairem Apéro in Murg 
19.10. oder 20.10. mit anschl. Essen /Suppentag… 
Pfarrer Martin Rathgeber wird von der AG hierfür angefragt.  
Fairen Wochen vom 13.- 27. September 2024 
Bildungsveranstaltung der AG: eine Abendveranstaltung/Workshop am 19. oder 
20.11.2024 
mögliche Themen: 

1) Workshop zu Nachhaltigkeit in Kirchengemeinden (S. 14) 
2) „Die Enzyklika Laudato si“ (S. 40)  

Ein/e Refernt*in wird hierfür über die Diözesanstelle Umwelt in Freiburg angefragt. 
Sollten Gruppen, Gemeindeteam o.a. eine Veranstaltung vor Ort planen, bittet die 
AG um Information, damit sie es bei ihren Planungen berücksichtigen kann. 
Material 
Bildungskatalog der Diözesanstelle für Schöpfung und Umwelt kann gedruckt bestellt 
werden. Die digitale Version wird als Anlage dem Protokoll beigefügt. 
 
Nächstes Treffen der AG: am  Di. 9. April um 18 Uhr im Magnushaus 
 
Anhang: Bildungskatatlog Schöpfung 
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Top 7: Berichte aus den Gemeindeteams und Informationen der 
Hauptamtlichen  
 
Gemeindeteam Heilig Kreuz (Andrea Koubik):  
Dankessen mit 40 Leuten fand statt, war sehr schöne 
 
Gemeindeteam Münster (Alexander Löw): 
Ökum. Gottesdienst fand im Januar statt. War sehr schön und gut besucht. 
Soll zukünftig immer im Münster stattfinden um eine Kontinuität zu gewährleisten.  
 
Gemeindeteam Hänner (Georg Möller): 
Outdoorgottesdienst an Weihnachten kam sehr gut an und war gut besucht.  
 
Hauptamtliche: 
 

- 72h-Aktion: (Gabriele Trapp) 
18.-21. April 
Minis OS, Minis HK, KjG Hänner und KjG Oberhof. 
Es gibt zwei Möglichkeiten.  
1. Beim Start ein unbekanntes Projekt 
2. Das Projekt, welches zum Startzeitpunkt grob bekannt. 
Kick off zu Beginn der Aktion, sonntags dann entsprechend der Abschluß. 

 
- Weltgebetstag der Frauen am 01. März in Murg und in Heilig Kreuz (Gabriele 

Trapp) 
 

- 10. März Fridolinsfest (Peter Berg) 
Hauptzelebrant: Abt von Disentis Vigelis Monn 
Prediger bei der Vesper: Dr. Hans-Georg Ulrichs (ev. Pfarrer, BS) 

 
 
TOP 8: Sonstiges 
- 
 
Termin für die nächste Pfarrgemeinderatsitzung: 29.04. und 17.07. jeweils um 19:30 
Uhr. 
 
Bad Säckingen, den 30.01.2024 

 

Für das Protokoll:     für den Pfarrgemeinderat: 

 

gez. Miriam Tholey                 gez. Alexander Löw 

 

Anlagen:  

- Anwesenheitsliste 

- Präsentation Schutzkonzept 

- Bildungskatalog Schöpfung 

- Aktualisiertes Schutzkonzept 


